

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VI-Núm. 1.510

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración

Conde de Romanones, 12

LUNES, 3 DE DICIEMBRE DE 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## Noticias de Marruecos

### La tarifa telegráfica

LARACHE, 3.—La Asociación de la Prensa fué recibida por el alto comisario, al que formuló la petición de que se aplicara la tarifa de telegramas de que se aplica en el Protectorado.

El conde de Jordana les manifestó que ese asunto lo había dejado resuelto antes de salir de Madrid.

### Intento de suicidio

LARACHE, 3.—El alférez del batallón de África, número 8, don Manuel Boza, intentó poner fin a su vida, clavándose el espada en la garganta, perforándola y llegando hasta el cráneo.

Fuó trasladado al Hospital Militar, en donde se encuentra en grave estado.

Se dice que tenía perturbadas sus facultades mentales.

### Un ahogado

CEUTA, 3.—Cuando entraba en este puerto el vapor "Gibel Musa", de la Grand Line, de Gibraltar, la canoa del práctico del puerto salió a darle entrada, y después de subir a bordo del barco, el práctico, realizó la canoa una desgraciada maniobra, siendo abordada por el "Gibel Musa".

Como la canoa zozobró, los tripulantes se arrojaron al agua.

El "Gibel Musa" destacó una lancha en auxilio de los naufragos, acudiendo también otras del crucero "Extremadura", y una lancha de Carabineros.

Fueron recogidos dos tripulantes; el otro, motorista de la canoa hundida, llamado Juan Hernández, de veinticuatro años de edad, desapareció, siendo inútiles los primeros auxilios intentados para salvarle.

Después de fatigables trabajos, un buzo pudo extraer el cuerpo de Hernández, conduciéndolo a bordo del crucero "Extremadura", en donde un médico certificó su fallecimiento.

Luego fué conducido al muelle del Comercio, en donde se personó el Juzgado de Marina, que ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido al Hospital Central, en donde se le practicó la autopsia, procediéndose luego a su enterramiento.

## AMERICA

### Fuerte terremoto en Chile

#### Las primeras impresiones

SANTIAGO DE CHILE, 2.—A las doce de la noche del viernes se ha registrado en todo el país un fuerte terremoto. La intensidad ha sido mayor en las provincias de Talca y Chillán, donde gran número de casas han sido destruidas. El número de víctimas se cifraba al principio en unos 20 muertos y numerosos heridos.

Viajeros llegados de Rancho (cerca de Quirico) declaran que los Clubs de recreo y los edificios municipales de Quirico están a punto de derrumbarse. Por el número de muertos y heridos y por los daños materiales producidos por el seísmo se considera la catástrofe de tanta importancia como el terremoto que en 1906 causó 1,500 víctimas.

#### Una ciudad inundada

SANTIAGO DE CHILE, 2.—A consecuencia del terremoto la ciudad de Barabone ha sido totalmente inundada, causada por el rompimiento del dique de un pantano, destruido por los efectos del terremoto.

Sólo en esta población el número de muertos, según las noticias últimamente recibidas, asciende a 40 y a 200 el de heridos.

Noticias no confirmadas todavía fijan el número de muertos en una cifra superior a 200, solamente en la provincia de Talca. En esta misma región son muy escasos los edificios que aún permanecen en pie.

Valparaíso sufre graves daños y Santa Cruz queda destruida

BUENOS AIRES, 2.—Según las noticias que se reciben en esta capital sobre el terremoto del viernes en Chile, la ciudad de Valparaíso ha sufrido grandes daños.

La ciudad de Santa Cruz ha quedado reducida a ruinas.

#### Duró siete minutos

SANTIAGO DE CHILE, 2.—Los informes que se reciben de distintos puntos del país sobre el terremoto del viernes dicen que éste ha tenido mucha más importancia y gravedad que el acaecido en 1906, en el que hubo más de 1,500 muertos.

El terremoto fué de una duración de siete minutos y se sintió en casi todo el país.

Dos malhechores que quieren aprovecharse de la confusión son fusilados

SANTIAGO DE CHILE, 2.—Los malhechores se han aprovechado de la situación creada por el terremoto para dedicarse a actos de pillaje. Dos de ellos, que han sido apresados en el momento de cometer sus fechorías, han sido pasados por las armas. Las autoridades han proclamado la ley marcial.

El ministro de la Guerra se dirige por vía aérea a la provincia de Talca. Otros dos aeroplanos han sido enviados con socorros a la población de Chillán.

Se carece de detalles de la catástrofe.

pero se teme que haya gran número de muertos.

### EL VIAJE DE HOOVER

#### Llegada a El Ecuador

GUAYAQUIL, 3.—La capital de la República de El Ecuador está en fiestas con motivo de la visita del Presidente electo de los Estados Unidos, señor Herbert Hoover, quien durante su estancia será huésped del Presidente ecuatorial, señor Isidro Ayora.

El acorazado "Maryland", en el cual realiza su viaje el señor Hoover, llegó a la entrada del golfo de Guayaquil a las cinco de ayer mañana, trasbordando inmediatamente al crucero "Cleveland" el Presidente y su séquito para continuar el viaje por vía fluvial.

#### El miércoles irá al Perú

LIMA, 3.—Se hacen grandes preparativos para la recepción del Presidente electo de los Estados Unidos de Norteamérica, señor Hoover, que es esperado en esta capital el miércoles próximo. El Presidente Leguía, acompañado del Gabinete, irá a recibirle al puerto del Callao.

#### El recibimiento en la Argentina

BUENOS AIRES, 3.—El periódico "La Nación" escribe que el Presidente de la República, señor Irigoyen, ha celebrado una conferencia con el embajador de los Estados Unidos para tratar del carácter y objeto de la visita del señor Hoover. El embajador declaró que no poseía instrucciones directas de su Gobierno, pero que el Presidente electo, señor Hoover, en sus últimas declaraciones, hizo saber que su viaje a América del Sur no estaba en ningún modo dictado por una misión oficial, sino por el sólo deseo de estudiar personalmente los medios más prácticos de robustecer los vínculos espirituales y económicos que unen a los Estados Unidos con los países que visitará. La declaración del diplomático estadounidense permitirán al Gobierno argentino adoptar un programa de recepción y de fiesta.

#### La Prensa del Uruguay

LONDRES, 3.—La Prensa del Uruguay comenta desfavorablemente la próxima visita de Hoover. El "Diario del Plata" dice que la corta visita de Hoover es un insulto. "Recibirá—añade—todos los honores debidos a los huéspedes ilustres, pero no crea que su visita borrará la mala impresión que Hispanoamérica tiene de la política del partido republicano. La intervención de Nicaragua es una herida abierta, cada día más difícil de curar, sobre todo después de la Conferencia última de la Habana.

#### La ceremonia de la toma de posesión de Hoover

WASHINGTON, 3.—Los amigos del Presidente electo, señor Hoover, han hecho público su deseo de que la ceremonia para tomar posesión de su cargo sea lo más sencilla posible. Se suprimirá la parada y el baile, que hasta no hace mucho eran números tradicionales del festejo. Ambos fueron ya suspendidos por los Presidentes Wilson, Harding y Coolidge. El señor Hoover ha declarado que desea mantener estas supresiones.

#### Oferimientos al señor Coolidge

WASHINGTON, 3.—Se han ofrecido ya al actual Presidente, señor Coolidge, varios cargos para cuando el día 4 del próximo mes de marzo termine su mandato presidencial. Este ha manifestado que no aceptará ninguno hasta que entregue el Poder a su sucesor. Se le han hecho tentadoras proposiciones para que escriba sus Memorias y para que escriba artículos con destino a varios periódicos. Según las últimas impresiones, el señor Coolidge entrará en relación con la Compañía telefónica y telegráfica americana.

Probablemente también el Presidente realizará el año que viene su primer viaje a Europa, excursión que no ha podido hacer durante su mandato por no quebrantar el precedente, roto únicamente por el Presidente Wilson. Inmediatamente que deje su cargo marchará a su finca de Northampton.

#### LOS ARMAMENTOS NAVALES

Una moción del señor Borah sobre la codificación de las leyes marítimas

WASHINGTON, 3.—El senador señor Borah, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, ha anunciado su intención de presentar una enmienda al proyecto de ley relativo a la codificación de las leyes marítimas en tiempo de guerra.

También piensa solicitar que esa enmienda sea agregada, como una de las condiciones esenciales, a la ley referente a las construcciones navales.

Estima el señor Borah que las leyes por las cuales se regula el contrabando de guerra y el respeto a los países neutrales deben quedar bien definidas, sin prestarse a equívocos ni a errores de interpretación.

Informe sobre la situación del Ejército

WASHINGTON, 3.—El secretario del departamento de la Guerra señor Davis, ha entregado al Presidente Coolidge su informe anual sobre la situación del Ejército.

En él declara que las necesidades más apremiantes, desde el punto de vista de la posibilidad de una guerra, son el aumento y la mejora del material, estimando que conviene acrecer la movilidad de los efectivos, dotando largamente al Ejército de automóviles de todos los tipos.

El informe hace observar que para un territorio de tres millones de millas cuadradas y una población de ciento veinte millones, los Estados Unidos disponen solamente en tiempo de paz de un Ejército de 66,705 hombres.

En vista de ello, el secretario del departamento de Guerra declara que mirará con el mayor recelo toda proposición encaminada a una reducción de los efectivos.

Las declaraciones de lord Cecil

WASHINGTON, 3.—Telegrafían al "World" que en los círculos oficiales se comentan favorablemente las declaraciones de lord Cecil, quien considera todavía posible la conclusión de un Acuerdo angloamericano sobre los armamentos navales, siempre que Inglaterra conceda a los Estados Unidos un régimen de absoluta igualdad.

## AVIACION

### La Exposición de Chicago

CHICAGO, 3.—Hoy se ha efectuado en esta ciudad la inauguración de la Exposición de Aeronáutica Internacional, con asistencia de 150 delegados, en representación de cincuenta naciones.

El número de tipos modernos de aeroplanos que se exhiben en la Exposición ascienden a setenta y cinco, ofreciendo un conjunto del desarrollo de la Aviación verdaderamente extraordinario.

De todos los modelos expuestos el mayor es un trimotor "Kystone", cuyas alas son de una envergadura de veintidós metros, capaz de transportar diez y ocho pasajeros. El más pequeño de los modernos es un aparato tipo "Sport", de un solo asiento, cuya longitud es de tres metros treinta centímetros y cuya velocidad es de 140 millas por hora.

Sin noticias del aviador lord Carberry

ORAN, 3.—A las 15,30 no se tenía noticia alguna del avión "Miss Africa", tripulado por lord Carberry, quien salió de Alicante a las 8,30.

La impresión general es que el aviador se habrá visto obligado a variar el itinerario acordado y a dar algún rodeo a consecuencia de las condiciones atmosféricas.

#### Líneas aéreas de transporte en Inglaterra

LONDRES, 3.—Las estaciones ferroviarias de término británicas no tardarán mucho en ser dotadas de aeródromos. Varias Compañías han manifestado su propósito de pedir al Parlamento el derecho de establecer líneas aéreas de transporte, y sus peritos afirman que con los adelantos en los procedimientos de aterrizar y arrancar son posibles los aeródromos sobre las estaciones.

Las Compañías se proponen primeramente organizar el tráfico de viajeros y de mercancías delicadas y posteriormente ampliar el servicio. Las tarifas, como es consiguiente, serán más elevadas que las del tren.

También será fácil establecer aeródromos en los términos de líneas de provincias, pues la mayoría de las Compañías ferroviarias poseen extensas propiedades en todo el país. Los primeros aeródromos que se construirán estarán situados en los puertos del Atlántico para facilidad de los pasajeros trasatlánticos.

Pruebas de un aeroplano para el transporte de mercancías entre Europa y Nueva York

BERLIN, 3.—En Travemünde se efectúan actualmente las pruebas del hidroavión destinado al tráfico de mercancías entre Europa y Nueva York, por Vigo y las Azores. Según el "Berliner Tageblatt", el primer vuelo se realizará el día 10 del actual, o quizá antes.

## De Barcelona

Fábrica asaltada.—Exposición de estampas.—Varios incendios

BARCELONA, 3.—Ayer tarde, en la fábrica del calzado establecida en la calle de Cerdana, número 70, se encontraba la propietaria, doña Joaquina Taxonera, cuando el dinero que había de pagar a los obreros.

De pronto irrumpieron en el local precipitadamente tres sujetos desconocidos, que se dirigieron hacia la mesa en que se hallaba doña Joaquina con objeto de apoderarse del dinero.

Los ladrones se dieron a la fuga a las voces de auxilio de doña Joaquina, perseguidos por el encargado de la fábrica, don Jaime Llovera, quien logró dar alcance a uno de ellos; pero éste se revolvió y agredió a su perseguidor, causándole heridas de pronóstico reservado.

Poco después fué detenido por unos somatenistas, que consiguieron también coger a otro de los ladrones, dándose el tercero a la fuga.

Se llaman los detenidos Juan Valls y Enrique Pérez, y fueron puestos a disposición de la Delegación de Policía del distrito.

Con gran éxito de público se ha inaugurado en las Galerias Layetanas la Exposición de estampas de imaginería del dibujante Emilio Ferrer.

La Exposición presentada por el dibujante ha llamado extraordinariamente la atención del público.

Se han destacado por su éxito rotundo algunos tipos vascos y varias miniaturas, que son de una acabada perfección.

También ha llamado poderosamente la atención "La pradera de San Isidro", "Una calle de Madrid", "La batalla de Almansa" y otras no menos interesantes.

Anoche se declaró un incendio en una

fábrica de calzado de la calle de Martín, número 45, propiedad de Samuel Guach.

Acudieron los bomberos, que consiguieron apagar el fuego a la media hora de iniciado.

Las pérdidas se elevan a 15.000 pesetas. Dicen de Granollers que en la calle de Prim se produjo un incendio, que al poco rato se convirtió en hoguera imponente, en un almacén de maderas situado en un taller de carrocería de dicha calle.

Los bomberos, después de grandes trabajos para evitar la propagación del siniestro, consiguieron domar el fuego a las tres horas de iniciado.

Acuicieron fuerzas de la Guardia civil, y del batallón de Estella, que colaboraron en los trabajos de extinción.

Comunican de Roquetas que un incendio destruyó una casa de campo y cuatro toneladas de paja que había almacenadas. Se cree que el fuego se produjo al prender en la paja una chispa eléctrica.

Informan de Lérida que en un almacén que en el pueblo de La Portella posee el vecino don Francisco Borrás se declaró un incendio.

Las llamas consumieron las existencias de alfileres que había almacenadas.

Se calculan las pérdidas en 5.000 pesetas.

El siniestro se cree casual.

En la partida de Pla de las Creus, perteneciente al término municipal de San Pere de Arquells (Lérida) se quemaron dos pajares propiedad del vecino don José Lluch Vilaplana.

Como sospechara éste que el incendio había sido intencionado, presentó la oportuna denuncia, que fué comprobada, siendo detenido un sujeto llamado Isidro Balcells (a) "Ronda", quien, convicto y confeso, ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

Terremotos en Cataluña.—El tiempo.—Regalo al Hospital.—Inhibición

BARCELONA, 3.—Ayer a las cuatro horas veinte minutos y siete segundos, los aparatos del Observatorio del Ebro registraron un terremoto destructor a la distancia de 9.600 kilómetros.

El servicio meteorológico de Cataluña dice que la temperatura es de ocho grados bajo cero en Capdella.

Don Heriberto Pérez ha hecho entrega al gobernador civil de un talón de ferrocarriles correspondiente a 500 kilos de arroz, que regala al hospital.

El fuero de Guerra se ha inhibido a favor de la jurisdicción ordinaria en la causa por muerte del herrador del regimiento de Caballería de Santiago Antonio Iniguez, que fué arrollado por un tranvía en agosto último.

Notas forenses.—Homenaje a la vejez del marino

BARCELONA, 3.—Para el día 29 ha sido señalada la vista de la causa por incendio del "music-hall" Grand Infern, hecho ocurrido en la calle del Marqués del Duero en la noche del 22 al 23 de noviembre de 1919.

Por este hecho fué procesado Pedro Tomás Pons, dueño del "music-hall", por suponerse que el incendio fué intencionado para cobrar el seguro.

El procesamiento fué decretado algunos años después de ocurrido el incendio. El fiscal solicita para el procesado la pena de ocho años y un día de prisión mayor, y el defensor, señor Guirao, la absolución.

El Tribunal de la Sección tercera ha dictado sentencia en la causa contra el anciano de sesenta años Bertoldo Martínez, que al verse despreciado por su amante, Virginia Ferrando, de diez y nueve, la agredió con un cuchillo y le produjo una herida grave. La sentencia le condena a seis meses de arresto mayor, como pedía el defensor, señor Pou Sabater.

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia que dictó el Tribunal de la Sección segunda de esta Audiencia en la causa que por homicidio se vió contra Domingo Campaña, que mató en la noche de San Juan, en la colonia de Conti, de la barriada de Casa Antúñez, a Ramón Barnes.

La sentencia del Tribunal Supremo ha sido de acuerdo con las conclusiones del fiscal y del acusador privado.

El recurso fué interpuesto por el defensor por quebrantamiento de ley.

En el despacho oficial del comandante de Marina, y bajo la presidencia de éste, se reunió el Comité ejecutivo del Homenaje a la Vejez del Ejército.

El comandante hizo extensivas al Comité las felicitaciones recibidas por el acto celebrado en el Salón de Ciento del Ayuntamiento y por el reparto de gran número de libretas que se ha efectuado este año, haciendo constar en acta un voto de gracias para algunas personas han contribuido al éxito del homenaje.

## CACERIA REGIA

CACERES, 3.—Su Majestad el Rey, el infante don Alfonso, el conde de Maceda, el general conde de la Playa de Ixdain y otros aristócratas, llegaron a Valencia de Alcázar, trasladándose inmediatamente a la finca "Claverías", de don Antonio Garay, montero mayor, en donde han permanecido cazando todo el día de ayer, domingo.

En el rápido de anoche han regresado a Madrid.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Noticias del Extranjero

PARIS, 3.—Según manifiestan en los centros autorizados, el Gobierno español ha denunciado el Tratado de comercio con Bélgica, Suiza y otros países. Tratado por virtud del cual resultaba beneficiada Francia, al gozar de la cláusula de nación más favorecida.

La denuncia del expresado Convenio comenzará a surtir efecto a partir del día 1 del próximo mes de enero.

Esta noticia ha causado alguna emoción en los círculos financieros franceses, pues la tarifa mínima de que se beneficiaba Francia resultará bastante elevada.

Por esta razón, el Gobierno francés desearía que las cosas continuaran como antes, o bien que se llegara al establecimiento de una nueva tarifa más moderada.

#### Las reparaciones

BERLIN, 3.—Según un comunicado de la "Correspondencia Liberal Nacional", generalmente informada por el ministerio de Negocios Extranjeros, Alemania no tolerará que la Comisión de Reparaciones confíe a los peritos su mandato ni que defina su competencia. Únicamente las grandes potencias están calificadas para conceder mandatos a los peritos.

La "Correspondencia Liberal Nacional" advierte que si las potencias adoptan el criterio francés, Alemania se negará a participar en los trabajos de los peritos.

El embajador francés visita al señor Churchill

LONDRES, 3.—El embajador de Francia en esta capital se ha entrevistado hoy con el señor Churchill, al cual—dijo—había enterado de la respuesta del señor Poincaré a la última comunicación británica. Confirmó que la Conferencia de representantes de las cinco potencias interesadas para llegar a un acuerdo acerca de la contestación que haya de darse al Gobierno del Reich no se celebrará en París.

La catástrofe de Filipinas.—Ciento veinticinco muertos en el Sur

PARIS, 3.—Telegrafían de Manila al "Matin" que el reciente ciclón ha causado 125 muertos en las ciudades del Sur. Es confirmada la elección del arzobispo de Canterbury

LONDRES, 3.—La Comisión real, formada por siete obispos, ha confirmado ayer la elección de monseñor Lang como primado de Inglaterra.

Recepción en honor de la Prensa extranjera en Roma

BUCAREST, 3.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dado hoy una recepción en honor de la Prensa extranjera, asistiendo numerosos representantes de distintos periódicos y agencias de diversos países.

El ministro pronunció una alocución, en la cual, después de saludar a los reunidos, expuso las líneas generales de la política exterior rumana, y confirmó que iría a Varsovia a fines del próximo mes de enero.

Terminó desmintiendo los rumores relativos a una supuesta mediación de Polonia entre Rumania y Rusia.

Organización comunista descubierta

LUXEMBURGO, 3.—La Seguridad General ha descubierto en la cuenca minera una organización comunista con numerosas "células" repartidas en la ciudad de Esch.

Un centenar de comunistas italianos ha recibido ayer la notificación de haber sido decretada su expulsión del territorio luxemburgués.

Los presupuestos franceses

PARIS, 3.—La sesión de ayer en la Cámara de Diputados duró hasta las doce y media de la noche, quedando aprobado el presupuesto del Interior, a excepción de algunos artículos que fueron reservados.

El Gobierno planteó la cuestión de confianza con motivo de los créditos consignados para fondos secretos, obteniendo 420 votos contra 160.

Los crímenes cometidos por extranjeros en Francia

PARIS, 3.—En vista de los repetidos crímenes de carácter político que vienen cometiéndose en territorio francés por parte de súbditos extranjeros, el Consejo de ministros celebrado esta mañana ha acordado adoptar una serie de disposiciones encaminadas a reforzar la vigilancia contra el intolerable abuso que en este sentido se hace de la hospitalidad de Francia.

Programa francés de Aeronáutica

PARIS, 3.—Ante la Comisión de Aeronáutica, el señor Laurente Eynac ha dado nuevos detalles del programa que se propone realizar con el fin de dar a la aviación francesa su pleno desarrollo.

Hablando del accidente del comandante Guilbaud, el ministro manifestó que de la información abierta se deduce que la bruma impidió al aviador ver el mar y que el "Latham" cayó al agua verticalmente.

## Su Majestad la Reina doña Victoria

SAN SEBASTIAN, 3.—Son esperadas, procedentes de París, y de paso para Madrid, Su Majestad la Reina doña Victoria y sus augustas hijas.

# Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado ..... 200.000.000,00 de pesetas.  
 Capital desembolsado ..... 60.000.000,00 de idem.  
 Fondo de reserva ..... 16.000.000 de idem.

Filial: BANCO DE BADALONA — Badalona

## SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaen, La Roda, Linares, Logrono, Lorca, Lucena, Malaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocana, Penaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villanueva, Villa del Rio, Villarrodrigo y Yecla.

## INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista ..... Dos y medio por ciento.  
 Con ocho días de preaviso ..... Tres por ciento.  
 A tres meses ..... Tres y medio por ciento.  
 A seis meses ..... Cuatro por ciento.  
 A doce meses ..... Cuatro y medio por ciento.

## CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses; de cuatro por ciento a seis meses, y cuatro y medio por ciento a un año.

## CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta 10.000 pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cambio.—Depósito de valores, y, en general toda clase de operaciones de Banca.

## Los sucesos

### EN MADRID

**Las niñas arrolladas por una camioneta**  
 La camioneta 145 de la matrícula de Avila, que guiaba el "chauffeur" Gumerindo Martín, arrolló en el vecino pueblo de Fuencarral a las niñas de siete y ocho años Fernanda María Arcos Rodríguez y Elvira Castillo, con domicilio en Montero, 30 y 32, ocasionándoles diversas lesiones de importancia. El "chauffeur" fue detenido por una pareja de la Guardia civil del puesto de Tetuán de las Victorias y puesto a disposición del juez correspondiente.

### El fantisidicio de Bellas Vistas

Continúa envuelto en el misterio el suceso del niño estrangulado hallado en un vertedero de Bellas Vistas.

Los trabajos de la Policía no han dado hasta ahora ningún resultado.

### Una puñalada

Salvador García, de veintitrés años, domiciliado en la calle de San Carlos, número 3, fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente, donde se le apreció una herida punzante de pronóstico reservado, la cual le fué causada al darle una puñalada en la calle de Tetuán Pedro Alvarez García, de diez y seis años, que vive en la carretera del Pardo, núm. 2.

El hecho ocurrió cuando Salvador García se interpuso al ver que reñía su agresor con otros dos individuos, los que también han sido detenidos por la Policía.

**Choque de una camioneta y un tranvía.**

En el paseo de la Castellana ocurrió ayer por la mañana un suceso, que afortunadamente no tuvo las gravísimas consecuencias que se creyó al principio.

Próximamente a las diez y media de la mañana marchaba por el camino derecho del Hipódromo la camioneta que hace el servicio de Chamartín de la Rosa a Madrid, cuando al llegar al paseo de la Castellana fué a chocar con un tranvía que iba en dirección contraria.

El encontronazo fué tan violento, que la camioneta giró sobre sí, sin volcar, resultando heridos varios de los ocupantes de dicho vehículo.

El sargento del 27 tercio don Julián Blanco acudió en auxilio de los viajeros heridos, trasladándolos a la Casa de Socorro central de Chamberí, donde fueron reconocidos y asistidos por los médicos de guardia, doctores Salazar y Guillén de la Riva, y el ayudante señor Morales.

Los heridos son los siguientes:

Don Fidel Gómez Cola, de veintisiete años, capellán del Colegio de Huérfanos de la Armada, sito en la Ciudad Lineal, donde habita: herida contusa en el labio inferior y erosiones y contusiones en la cara y mano izquierda. Leve.

Ricardo Casageizo Ruiz, de veinticuatro años, habitante en la calle del Carmen, número 4, chófer que conducía la camioneta, herida incisa de cinco centímetros de extensión, que interesa el cuero cabelludo en la región parietotemporal; otra, de seis centímetros de extensión, en la cara. Pronóstico reservado.

**Germán Harmann Sarrián**, de cuarenta y siete años, casado, jornalero, con domicilio en la carretera de Alcobendas, número 22, bajo, herida contusa en la región frontal y dedos de la mano derecha. Leve.

Ramón Cea Ponce, de treinta años, chófer, que vive en la calle de Velázquez, número 103, piso cuarto, herida contusa de ocho centímetros de extensión, que interesa la piel y tejidos blandos de la región parietal derecha. Pronóstico reservado.

### Dos intentos de suicidio

Una joven de diez y nueve años, llamada Leonor Ciprijo Martínez, que habita en la calle de San Hermenegildo, número 11, atentó contra su vida arrojándose al patio desde una ventana de su domicilio, causando heridas y conmoción visceral y cerebral, de pronóstico muy grave.

Según parece, tomó tan fatal resolución por contrariedades amorosas.

Las personas que transitaban por las proximidades del Hipódromo vieron a un hombre decentemente vestido, tendido en el suelo y sin conocimiento.

En un automóvil fué trasladado a la Casa de Socorro, donde diagnosticaron que padecía grave intoxicación por pantopón.

Llámase Aurelio Lozano Eguel, de cuarenta años, vecino de San Rafael (Segovia), y ayer llegó a Madrid, dirigiéndose al lugar donde fué hallado y donde ingirió el tóxico con intención de suicidarse.

Después de auxiliado ingresó en el hospital de la Princesa.

**Un hombre cae por un desmonte y se mata**

Unos obreros que marchaban desde Madrid a Carabanchel Bajo vieron tendido a un hombre junto a la vía del ferrocarril militar.

Al acercarse apreciaron que era cadáver, poniéndolo en conocimiento de la Guardia civil y del Juzgado de Carabanchel, que se personó en el lugar del macabro hallazgo.

Por el examen ocular practicado en el terreno inmediato y las gestiones realizadas supose que se trataba de un accidente casual, pues el infortunado hombre había caído por un desmonte, causando graves heridas en la cabeza y en otras partes del cuerpo, que le causaron la muerte, aunque esta no debió ser instantánea.

Después fué identificado por varios vecinos. Llamábase Hipólito Rodríguez Marín, de setenta y un años, que vivía en la calle de la Democracia, número 2, Carabanchel Bajo.

**A la artista Matilde Morales la han robado su vestuario**

La artista Matilde Morales San Juan, de veinticinco años, con domicilio en la calle del Carmen, núm. 30, ha denunciado en la Comisaría correspondiente que de sus habitaciones la han sustraído el vestuario, que valora en 3.000 pesetas.

Se ignora quién haya sido el autor de la sustracción.

### Una boda

En la parroquia iglesia del Salvador y San Nicolás se ha celebrado el matrimonial enlace de la bellísima señorita de Rodríguez Salvadores con el distinguido funcionario del Ayuntamiento de Madrid y de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. y A., nuestro querido y particular amigo don Santiago Merino Gimeno.

Actuaron de padrinos el hermano de la novia acudalado comerciante don Román Rodríguez Salvadores y la respetable señora doña Magdalena Gimeno Navarro, madre del novio.

Después de la ceremonia los invitados, que lo eran en crecidísimo número, fueron espléndidamente obsequiados en el restaurant María Cristina.

La feliz pareja, a la que deseamos una dicha eterna, salió en viaje de novios para Zaragoza, Barcelona y otras provincias.

\*\*\*

La condesa viuda de San Luis ha experimentado leve mejoría en la enfermedad que le aqueja.

\*\*\*

Mister Hammond, embajador de los Estados Unidos en Madrid, y sus hijas marcharán en breve a la capital de Francia, y desde allí a Cherburgo, para embarcar con rumbo a Nueva York, donde se proponen pasar las fiestas de Navidad con los hijos varones de aquél, que se encuentran en un colegio de la capital neoyorquina.

En febrero próximo regresará Mr. Hammond a Madrid, para reintegrarse a su destino.

\*\*\*

Se ha celebrado en Barcelona la boda de la señorita Rosario de Canals y de las Cuevas, perteneciente a antigua familia de la nobleza de Tarragona, con don Raúl Tauler y Palet.

\*\*\*

El presidente de la República francesa ha enviado un telegrama al embajador de su país en España, conde Peretti della Rocca, a quien ruega que en su nombre dé las gracias al artista don Mariano Benlliure por haberle remitido la medalla conmemorativa de la inauguración de la Casa de Velázquez.

\*\*\*

La señora Justney, distinguida arquitecta y escultora norteamericana, autora del proyecto del monumento a Colón en la Rábida, y que ha donado una respetable cantidad para la restauración de dicho monasterio, marchará hoy, lunes, a Huelva, con objeto de trasladarse al citado monasterio para ver las obras de restauración que han de realizarse.

\*\*\*

El sábado tuvo lugar en el Hotel Ritz la anunciada fiesta benéfica organizada por

veinticinco mil arrobas de paja, todo propiedad de Lisel Nasarre.

**Por insultos y amenazas**

LERIDA, 3.—Al pasar por la carretera de Lérida a Puigcerdá conduciendo un automóvil con varios pasajeros, el vecino de Balaguer Jaime Ubach Cortadellas fué requerido por el administrador principal de Correos de esta ciudad, don Tomás López Echar, que a su vez es inspector provincial de transportes, para que le exhibiese la documentación.

El requerido, que carecía de la correspondiente autorización, en lugar de exhibir documento alguno, insultó y amenazó al inspector, por lo que fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

**Agresión por resentimientos**

LERIDA, 2.—Cuando pasaba por una finca que lleva en arriendo, enclavada en la partida denominada Porróns, del término municipal de Solsona, la vecina María Vila Balaguer, su convecino Luis Pujol Grifé le disparó un tiro, que afortunadamente, no hizo blanco.

El esposo de la agredida puso el hecho en conocimiento de los agentes de la autoridad, que procedieron a la detención del Pujol, quien fué puesto a disposición del Juzgado. Parece ser que el motivo de la agresión son antiguos resentimientos entre las familias.

## La enfermedad del Rey Jorge de Inglaterra

### El parte del sábado

LONDRES, 3.—El parte facultativo facilitado anoche dice que el Rey ha pasado un día más bien agitado, con cortos momentos de sueño, mostrándose, en su consecuencia, algo fatigado.

**Rogativas por el restablecimiento del Rey**

LONDRES, 3.—El cardenal Bourne, arzobispo de Westminster, ha dirigido un ruego para que se digan oraciones en todas las iglesias católicas, especialmente el domingo, pidiendo el rápido y completo restablecimiento de la salud del Monarca inglés.

En los círculos políticos se dice que cuando el Rey Jorge pueda emprender su viaje de restablecimiento, el príncipe de Gales será nombrado miembro de la Comisión de Regentes, en cuyas manos se colocarán temporalmente los derechos de la Corona.

**Se afirma que el príncipe de Gales embarcará hoy**

LONDRES, 3.—Las noticias recibidas de Dar Es Salam afirman que el príncipe de Gales saldrá de dicha ciudad esta noche, lo más pronto posible después de la llegada del barco de guerra "Enterprise", que lo ha de conducir a Suez.

El príncipe irá embarcado en el "Enterprise" hasta el canal de Suez, desde donde continuará el viaje en aeroplano.

Con este nuevo proyecto, el príncipe ahorra unos cuantos días en su regreso de Dar Es Salam.

**El duque de Gloucester apresura su viaje**

LONDRES, 3.—Según despachos procedentes de Johannesburg, las autoridades de dicha ciudad han ordenado se forme inmediatamente un tren especial para ir a buscar al duque de Gloucester a Broken Hill (Rhodesia), donde se le espera de regreso de Abercorn, donde estaba cazando.

El duque de Gloucester, según dicha información, se dirigirá lo más rápidamente posible hacia el Sur.

## Ecos de Sociedad

### Una boda

En la parroquia iglesia del Salvador y San Nicolás se ha celebrado el matrimonial enlace de la bellísima señorita de Rodríguez Salvadores con el distinguido funcionario del Ayuntamiento de Madrid y de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. y A., nuestro querido y particular amigo don Santiago Merino Gimeno.

Actuaron de padrinos el hermano de la novia acudalado comerciante don Román Rodríguez Salvadores y la respetable señora doña Magdalena Gimeno Navarro, madre del novio.

Después de la ceremonia los invitados, que lo eran en crecidísimo número, fueron espléndidamente obsequiados en el restaurant María Cristina.

La feliz pareja, a la que deseamos una dicha eterna, salió en viaje de novios para Zaragoza, Barcelona y otras provincias.

\*\*\*

La condesa viuda de San Luis ha experimentado leve mejoría en la enfermedad que le aqueja.

\*\*\*

Mister Hammond, embajador de los Estados Unidos en Madrid, y sus hijas marcharán en breve a la capital de Francia, y desde allí a Cherburgo, para embarcar con rumbo a Nueva York, donde se proponen pasar las fiestas de Navidad con los hijos varones de aquél, que se encuentran en un colegio de la capital neoyorquina.

En febrero próximo regresará Mr. Hammond a Madrid, para reintegrarse a su destino.

\*\*\*

Se ha celebrado en Barcelona la boda de la señorita Rosario de Canals y de las Cuevas, perteneciente a antigua familia de la nobleza de Tarragona, con don Raúl Tauler y Palet.

\*\*\*

El presidente de la República francesa ha enviado un telegrama al embajador de su país en España, conde Peretti della Rocca, a quien ruega que en su nombre dé las gracias al artista don Mariano Benlliure por haberle remitido la medalla conmemorativa de la inauguración de la Casa de Velázquez.

\*\*\*

La señora Justney, distinguida arquitecta y escultora norteamericana, autora del proyecto del monumento a Colón en la Rábida, y que ha donado una respetable cantidad para la restauración de dicho monasterio, marchará hoy, lunes, a Huelva, con objeto de trasladarse al citado monasterio para ver las obras de restauración que han de realizarse.

\*\*\*

El sábado tuvo lugar en el Hotel Ritz la anunciada fiesta benéfica organizada por

la conocida dama inglesa mistress Irma Phillips.

La fiesta, que consistía en un Baile Azul, al que asistieron las señoras y señoritas vestidas de azul o de negro en su mayoría, brindó además el atractivo de algunas sorpresas.

Asistieron a la fiesta el jefe del Gobierno general Primo de Rivera, que entregó a mistress Phillips 500 pesetas, como donativo para la escuela de niños pobres; general don Antonio Losada, el embajador de Cuba, señor García Kohly, y personalidades de otras Embajadas y de la buena sociedad.

Empezaron las sorpresas por el baritone señor Pailol, que cantó dos canciones, siendo muy aplaudido. Cuando mas animacion reinaba en el salon de nestas, Carmencita de Liobet Cayo, ataviada con una linda y original "toilette" de "georgette" azul, bordada de "strass", deleito a la concurrencia cantando deliciosamente el cuplé "La violitera", y repartiendo perfumados ramitos de violetas a los caballeros, entregando el primero al marques de Estella. Fue ovacionada, y seguidamente canto la habanera de la opera "Carmen" con mucha soltura y agradable voz.

Otro de los números de atracción corrió a cargo de la joven senora de Fulgenzi, quien, con Enrique Pitz, su "partenaire" bailaron un vals romántico, que se vieron precisados a bisar.

Como final, mistress Irma Phillips, muy castiza, rodeada de las señoras y señoritas Cecil Fulgenzi, Galiana Tercero, Bebe y Sofia Valero Martin, Maria Pilar Carmela Fernández Carrascal, Carlota Alonso y Carmen de Liobet Cayo, guapas todas, cantaron el pasodoble "Gallito", con una letra muy chulapada, e hicieron varias evoluciones con los mantones de Manila. El público, muy entusiasmado, obligó a que repitiesen este pasacalle hasta cuatro veces.

La agrupación musical, constituida por los estudiantes de Medicina, trajeados a la usanza de los gauchos, tocó en dilerentes ocasiones tangos de su repertorio, que los aficionados al baile disfrutaron con gusto. Cerca ya de las cuatro de la madrugada dejó de tocar la orquesta Ibañez, del Hotel Ritz, terminando así el baile, que por todos conceptos resultó un verdadero éxito.

\*\*\*

**La vida en provincias**

\*\*\*

**El "gordo" del último sorteo**

LA CORUÑA, 3.—Del número 21.161, premiado con el "gordo" en el último sorteo, se vendieron los décimos a tres chauffeurs y un individuo, llamado Juan Lustriano, que los revendió en los pueblos. Se desconocen detalles por estar el citado Lustriano de viaje.

MALAGA, 3.—El billete favorecido con el premio mayor fué adquirido por gente humilde. Solamente se sabe que poseen décimos un vendedor de patas llamado Antonio, un oficial de barbería y un cochero de punto de servicio en la estación de los Andalucés.

TOLEDO, 3.—De una serie del premio mayor se vendieron los décimos muy repartidos. El popular Ramón Tarbo, jorobado, vendedor de periódicos del quiosco de la estación, vendió los décimos. Llevan dos el relojero Alfonso Martín, el comerciante Luis Cano y José Novat; uno la viuda de Ramón y otro un obrero panadero. Los que restan los vendió el jorobado a una señorita que se dirigía a Madrid.

GIJÓN, 3.—El billete número 21.161, que resultó agraciado, con el primer premio, fué vendido por el ciego Santiago Menéndez. Ha declarado que sólo sabe que un décimo fué comprado por Gregorio Menéndez y otro por la vecina del Llano Otilia Iglesia, la cual cedió a María Infesto la mitad del décimo. Por la administración que expendió el billete no pasó ninguno de los agraciados.

**Conciertos**  
 BILBAO, 3.—Anoche ha dado un concierto en la sala de la Filarmónica la Orquesta Sinfónica de Bilbao, bajo la dirección del maestro Solozábal, del que se estrenó una obra titulada "Variaciones sinfónicas sobre un tema popular de carácter vasco", que fué aplaudidísima.

—En el teatro Buenos Aires dió también un concierto la Coral del Ensanche, que obtuvo gran éxito.

**En favor de una muchacha**

SAN SEBASTIAN, 3.—La Sociedad de Salvamento de Naufragos de Guipuzcoa ha recibido una comunicación de la entidad central de Madrid enviando un diploma, una medalla y cien pesetas para la muchacha Ramona Borrás, que en varias ocasiones ha efectuado el salvamento de personas que estaban a punto de ahogarse en Pasajes de San Juan.

**La Exposición de Sevilla**

SEVILLA, 3.—Se ha reunido la Comisión permanente de la Exposición, dándose cuenta de una petición de la Dirección de Comunicaciones para que se le facilite local donde instalar una estafeta de Correos en el sector industrial y comercial de la Exposición.

También se dió conocimiento de una comunicación del alcalde delegando en el director de la Exposición la comisión de adquirir material de incendios con destino al Certamen.

**La Caja de Ahorros de Bilbao**

BILBAO, 3.—La Caja de Ahorros Municipal de Bilbao publica hoy su balance correspondiente al mes de octubre, que por primera vez sobrepasa la cifra de 160 millones de pesetas en pequeños capitales impuestos.

**Protección a la infancia**

SAN SEBASTIAN, 3.—En el Ayuntamiento se ha constituido hoy la Junta Municipal de Protección a la Infancia, designándose presidente al alcalde, señor Beguiristain; vicepresidente, al párroco del Buen Pastor, y secretario, al ex alcalde don Gabriel María Lafitte.

**Expropiación de terrenos**

SAN SEBASTIAN, 3.—Se reunió la Junta de vecinos del barrio de Loyola para tratar de los asuntos que se refieren a la expropiación de terrenos que ha de hacerse en aquel barrio para la construcción de la Ciudad Jardín y para la realización de algunas reformas urbanas.

**Llegada de turistas**

SANTANDER, 3.—Se espera la llegada de numerosos turistas ingleses, que tienen el propósito de pasar una temporada en Liébana, totalmente cubierta de nieve en esta época.

Se dedicarán a la caza.

## GRAN ACCIDENTE AUTOMOVILISTAS

TA

### Mueren carbonizados el empresario señor Mendez Laserna y dos personas más

Estas son don Gonzalo Canalis y el chófer

A primera hora de la tarde de ayer comenzaron a circular por Madrid insistentes rumores asegurando que el señor Méndez Laserna había sido víctima de un accidente de automóvil.

Los rumores eran contradictorios, porque mientras unos aseguraban que había ocurrido de regreso de Gijón, en la carretera de Burgos, otros aseguraban que el suceso se había desarrollado en la provincia de Lugo.

### El accidente

Mueron muchos las personas que acudieron al Cine Madrid, del que es arrendataria el señor Méndez Laserna, para adquirir noticias, y allí fue también uno de nuestros redactores.

Los rumores tuvieron desgraciada confirmación.

Se habían recibido allí diversos telegramas desde varios puntos de Galicia, y según los detalles en ellos expresados, el triste suceso ocurrió cerca del balneario de Guiriz, a 42 kilómetros de Lugo y a 51 de Betanzos.

Según parece, el automóvil chocó contra un tren, en el paso a nivel del ferrocarril de Madrid-Coruna, y el primero salió despedido, incendiándose, y muriendo carbonizados D. Antonio Méndez Laserna, don Gonzalo Canalis, que le acompañaba, y el chófer.

### Más noticias

Allí mismo nos enteramos de que su representante en Madrid, don Eusebio Gardeza, había salido inmediatamente para Venta de Baños, en donde esperaría a los familiares del señor Méndez Laserna, que también por la tarde habían salido de Zaragoza, donde residen, para juntos continuar el viaje y hacerse cargo de los cadáveres de las víctimas.

El suceso ha causado enorme impresión por la popularidad de que gozaba en Madrid el señor Méndez Laserna, especialmente entre el personal de tatro, por haber tenido en Madrid muchos negocios de esta índole, entre otros los de la Princesa, Novedades, Pavón y varios cinematógrafos, negocios que había extendido a otros lugares de España, con preferencia en el Norte.

Según se nos ha manifestado, el automóvil en que viajaban los citados señores ha quedado completamente destruido.

### Otros detalles

Se supone que el señor Méndez Laserna se dirigía de Lugo a Gijón, y hace suponer esto el hecho de que en la primera ciudad explotaba el teatro de las Artes, y en la segunda, los de Linares Rivas, Dindurra y Robledo.

En el Linares Rivas actúa la compañía del maestro Balaguer.

El señor Méndez Laserna era tesorero de la Sociedad de Empresarios de Espectáculos y vocal del Comité paritario de espectáculos.

El señor Canalis era gerente de una casa de películas establecida en Madrid.

El chófer se llamaba José Rubio.

Se supone que el accidente ocurrió aproximadamente a las diez de la mañana.

Estos son los informes que del suceso hemos podido recoger en Madrid.

Al dar cuenta de él, consignamos el vivo sentimiento, que tan terrible desgracia nos ha causado, y enviamos la expresión de nuestra condolencia a las familias de las víctimas, especialmente a la del caballero señor Méndez Laserna, con el que en vida nos unió una sólida y franca amistad.

## La campaña de higiene social

Con la concurrencia acostumbrada se celebró ayer en el Cine Goya un nuevo acto de la campaña de divulgación de higiene social.

Hecha la presentación de los oradores por el doctor Navarro Fernández, habla en primer lugar don Anselmo Sanz, que aborda el problema de la enseñanza en España, felicitándose de la creación de 6.000 escuelas; pero reconociendo que todavía queda mucho por hacer.

Don Alvaro Romaguera pide protección para unas infelices mujeres y niños huérfanos que se cobijan en algunas Fundaciones benéficas, donde tienen que contribuir con un pequeño óbolo.

El doctor Garrido Lestache trata del problema de protección a la infancia en su aspecto higiénico y humanitario, solicitando que sea creado el hogar infantil.

El doctor Maldonado Joyanes estudia el problema del cruderismo desde el punto de vista de los llamados específicos, que vienen siendo una verdadera panacea de las enfermedades incurables.

El doctor García Triviño estudia la lucha antituberculosa en España, leyendo datos estadísticos.

Don Emilio Lasernas hizo el resumen del acto.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

**El del Ruhr.**—Los patronos aceptan el arbitraje del ministro del Interior.

## El homenaje a don Jacinto Benavente

Ampliando la noticia que el sábado damos sobre este homenaje, ofrecemos hoy a nuestros lectores algunas notas de interés del mismo.

El secretario del ilustre autor dijo, hablando del homenaje:

"Don Jacinto está muy agradecido. Estos días se ha hablado mucho, pero yo sé cómo es y cómo piensa, sé que el homenaje le ha merecido sincero agradecimiento.

La primera carta recibida fué del señor Ramón y Cajal.

Llegaron muchas tarjetas con la fotografía del autor, retratado con la caracterización de uno de los personajes de "Los intereses creados", y algunas cartas tan sólo han llegado a su destino con poner en el sobre: "Al autor de "Señora Ama", o de "La Malquerida", o por sus obras, en lugar de poner el nombre de don Jacinto.

**Los estudiantes**  
Al salir de sus clases, los estudiantes quisieron rendir su tributo de adhesión al gran dramaturgo.

En compactos grupos y con orden desfilaron por la casa de Benavente, y uno a uno fueron dejando su tarjeta, en la que señalaban la obra que más preferían. Luego, unos vivas a Benavente.

**Personalidades**  
Personalmente fueron a entregar su tarjeta a casa de Benavente numerosas personalidades. Todos, obedeciendo a la consigna, de la portería, con raras excepciones alteradas, se limitaban a dejar su tarjeta.

**Las vendedoras y las cigarreras**  
Las vendedoras de la plaza de la Cebada, también se sumaron al homenaje suscribiendo un pliego en el que hacían constar su adhesión.

Igual acto realizaron las cigarreras.

**Un discurso de Benavente**

En Eslava tuvo lugar la celebración del Día de Benavente, poniéndose en escena *El mal que nos hacen*, por la tarde, y *Los malhechores del Bien* por la noche. En esta representación las ovaciones fueron estruendosas, durante varios minutos de la del principio del segundo acto.

Desde uno de los palcos fué arrojado un manojo de claveles blancos, que Benavente entregó a la señora Palóu, que estaba verdaderamente emocionada.

El público, al propio tiempo que aplaudía vitoreaba.

Terminada la representación de *Los malhechores del Bien*, y entre los unánimes aplausos del público, tributados, no solamente a don Jacinto Benavente, sino también a los actores del teatro Eslava, que en la interpretación pusieron el mayor entusiasmo, el señor Sassone pronunció unas palabras, en las que hizo un calurosísimo elogio del señor Benavente.

A continuación, Benavente, entre los calurosos aplausos del auditorio, pronunció unas breves frases de agradecimiento. Comenzó diciendo:

"Permitidme que me sienta, porque este día ha sido un ensayo de fallecimiento. He amanecido en plena floración. Yo, que me he pasado la vida haciendo prosa, amo la poesía, y no me dedico a ello porque me gustan los versos buenos, y yo sé que no los hago. Pero, no obstante, algunas veces he sentido esta inclinación poética."

A continuación recitó una poesía en la que hacía constar que no olvidaba nada, y que si pudiese olvidar perdonaría, y como glosa al verso dijo que, a pesar de tener en cuenta todas las cosas, hoy las perdonaba todas.

Se refirió a ciertas censuras de las derechas, que se han considerado zaheridas, y dijo que en su teatro no ponía nunca más que emoción y afán de superarla. "Ni poesía, que es emoción." Agregó que volvía a repetir la frase de que son necesarios jóvenes trabajadores, pero que trabajen en realidad y con constancia.

Tributó, finalmente, un caluroso elogio a los actores españoles, y dijo que eran los actores más completos y capacitados, y terminó con frases de gratitud para España.

Fuá vitoreado, y el público, en pie, le despidió con una prolongada ovación.

La noche fué de pleno triunfo para el ilustre autor.

## Consejo de ministros del sábado

**La referencia oficiosa**  
El Consejo terminó a las diez y de lo tratado en el mismo facilitó a los periodistas el ministro de Economía la siguiente nota:

"Presidencia. — Real orden limitando y caracterizando la tolerancia aduanera de La Línea de la Concepción, en beneficio de los trabajadores del dique y otras obras de Gibraltar.

Real decreto declarando de utilidad pública la repoblación del monte de Guadix.

Aprobación del reglamento del Consorcio almadrabero.

Colonización del coto de Villaverde de Sandoval (León), según dictamen arbitral de varios directores generales, aprobado por el presidente.

Se valora la finca en 400.000 pesetas, renunciando los pretendidos propietarios y colonos a sus respectivas posiciones.

Hacienda. — Varios expedientes. Asistencia de España a la Conferencia de Ginebra sobre represión de fabricación de moneda.

Cesiones a los Ayuntamientos de Villagarcía, Oviedo y Villaciervos (Soria).

Construcción de nuevo edificio para Aduana de La Línea.

Francia postal para el Patronato de casas militares.

Marina. — Expediente relativo a modificación del artículo tercero del Real decreto que autorizó la escala de tierra.

Expediente relativo y subasta de obras de trozos únicos y agrupados de carreteras, con cargo al presupuesto extraordinario, y que importan 1.477.332,41 pesetas.

Expediente proponiendo la adquisición de un tren de dragado para el puerto de San Esteban de Pravia, con cargo a los fondos de la Junta de dicho puerto, por importe de 1.250.790,02 pesetas.

Adquisición por concurso de un carro con electromotor y accesorios para varadero del puerto de Almería.

Se aprobó un proyecto de bases y autorización a la Junta de Obras del Puerto para celebrar concurso y reanudar un gasto de 314.029 pesetas.

Expediente sobre aprobación de la ejecución de un sondeo y eventualmente un segundo para investigar la cuenca carbonífera de Burgos y que dichos trabajos se reanuden por contrata mediante concurso y no por subasta.

Idem relativo al proyecto de subasta para ejecución de obras del trozo primero de muelle de costa y enlase con el de Levante del puerto de Castellón, cuyo presupuesto de contrata asciende a 2.926.324,81 pesetas.

Idem sobre aprobación del proyecto para llevar a cabo la subasta de las obras de los trozos tercero y cuarto de las vías férreas para el servicio del puerto de Almería.

Deciéndose en situación de disponible a un ayudante primero del Cuerpo de Minas.

Audijudicando las obras del ferrocarril de Puertollano a Córdoba. Se aprobó dicha adjudicación a don Bernardo Adarbe por pesetas 44.010.590,97 y que se ejecuten por administración directa previa autorización por Real decreto y a precios máximos que resulten de la contrata, obras segregadas del trozo segundo, sección segunda, por 1.265.111,23 pesetas.

Idem incluyendo en el plan de carreteras del Estado la de tercer orden de Rúa a Sequeiros.

Instrucción pública. — Acordando, conforme a lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública, la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y la Academia de Ciencias, nombrar catedrático de la asignatura de nueva creación en dicha Facultad, Ecuaciones diferenciales, al que lo es de Barcelona, don Esteban Lerradas Ila.

Aprobando proyecto de obras de restauración del palacio de Carlos V en la Alhambra.

Idem de continuación de las obras del teatro Real, encargando al mismo arquitecto que presente proyecto para construir nuevo escenario incombustible y la instalación de alumbrado en condiciones de seguridad contra incendios.

Autorizando que se celebre por concurso el arrendamiento de locales para Escuela Superior de Comercio de Madrid.

Ejército. — Concediendo un crédito de un millón de pesetas para instalar en Sevilla un pabellón con destino a industria militar.

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo al capitán de Ingenieros don Nicasio Martínez Ruiz.

Gobernación. — Adjudicando a la Compañía Telegraph Construction and Maintenance la reparación del cable de Tejita a Gomera (Canarias), aprovechando el regreso de Dakar del cable "Telconia".

Cesión de terrenos por el Ayuntamiento de Tarragona para construcción de la Casa de Correos y Telégrafos.

Aceptando el solar ofrecido al Estado gratuitamente por el Ayuntamiento de Toledo para construir un edificio de Correos y Telégrafos.

Distribución de un crédito de cinco millones de pesetas para construir seis cuarteles para la Guardia civil: cuatro en Barcelona, uno en San Sebastián y uno en Madrid."

## OTRAS NOTICIAS

**El próximo Consejo**  
El martes volverán a reunirse los ministros en la Presidencia, según les indicó el presidente del Consejo.

A esta reunión, a más de otras cuestiones que pudieran tener importancia, es posible que se lleve el dictamen de la Comisión interministerial nombrada por el Gobierno para estudiar el informe emitido por el Consejo de Estado sobre el problema de la Transatlántica en relación con el contrato que esta Compañía tiene con el Estado, cuyo asunto se trató en Consejo de ministros hace ya varios meses.

**La indemnización a la "Shell"**  
Como consecuencia de las negociaciones entabladas diplomáticamente entre el Gobierno español y el inglés para fijar el procedimiento que había de seguirse para abonar el importe de las instalaciones del grupo de Compañías inglesas de que se incautó el Monopolio de petróleos al constituirse en España, se ha llegado ya a un acuerdo, no en cuanto a la cantidad, porque sobre ella no habían surgido diferencias, sino en cuanto al tipo de cotización con arreglo al cual ha de efectuarse el pago.

## AYUNTAMIENTO

**La recogida de mendigos**

El alcalde dijo a los periodistas que se propone organizar dos rondas nocturnas para que recojan los mendigos que se encuentran en la vía pública sin domicilio.

Al mismo tiempo ha ordenado a las Casas de Socorro que atiendan a los que se presenten en demanda de auxilio y les faciliten los socorros que precisen.

Espera el alcalde que como en años anteriores, las entidades y Asociaciones colaboren con el Ayuntamiento en esta caritativa obra.

**Las atracciones del Retiro**

Dijo también el alcalde que había visitado en el Retiro las llamadas Casas del Pobre y del Rico, la del Pescador y la Montaña Rusa, que necesitan reparaciones, a fin de que los turistas que vengan a España, y a Madrid por tanto, con motivo de la Exposición de Sevilla puedan visitar esas casas y ofrecérselas en buenas condiciones de conservación.

# ULTIMA HORA

## NUEVOS DETALLES DEL TEMBLOR DE TIERRA DE CHILE

SANTIAGO DE CHILE, 3.—Del intenso terremoto que se ha registrado en varias ciudades del sur del país y principalmente en la de Talca, se desconoce aún el número de víctimas y se calcula que los daños materiales son elevadísimos.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—El temblor de tierra que ha aislado varias ciudades produjo el derrumbamiento de numerosos edificios públicos y particulares; otros se encuentran tan agrietados que será preciso su inmediata demolición para evitar nuevas víctimas.

Los primeros auxilios fueron prestados por fuerzas de Carabineros, que además de mantener el orden han extraído de entre los escombros numerosos cadáveres.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—El ministro de la Guerra, que salió de la capital por vía aérea, ha llegado a Talca. En esta ciudad, la quinta parte de la edificación ha quedado destruida, figurando en la parte derrumbada la estación del ferrocarril, la catedral, los principales hoteles y el Banco Local, incendiándose el Hospital y quedando inhabitable el resto de la ciudad.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—El canciller, señor Ríos Gallardo, al tener noticia del violento temblor de tierra ordenó que de Talcahuano saliera un buque de guerra con destino a Constitución, llevando tropas de Sanidad y provisiones.

También han salido para los lugares siniestrados escuadrillas de aviadores militares.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—Las noticias que se reciben de las ciudades del sur son contradictorias, pues mientras las informaciones particulares acusan muchas víctimas, las oficiales siguen dando a entender que hay mucha exageración en las cifras.

El corresponsal de "El Mercurio" en Curico dice que allí han quedado alrededor de cien casas destruidas, especialmente de los barrios del norte y de oriente.

Han quedado destruidas las estaciones de Tinguiririca y Quinta. En esta última ha habido cinco muertos.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—El canciller, señor Ríos Gallardo, que mantuvo una comunicación constante con Tamuco, en donde se hallaba el Presidente de la República, le fué informando de las noticias recibidas. El señor Ibáñez, a medida que iban transmitiéndole detalles, decidió salir para visitar las ciudades perjudicadas, y ya ha llegado a Talca.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—Comunicación de Curico, que entre los numerosos derrumbamientos figuran el Teatro Municipal, el Correo, la antigua Municipalidad y el edificio en construcción del Banco de Chile. Sólo se tiene noticia de un corto número de víctimas. Las compuertas del embalse "El Teniente" cedieron a la presión del agua, arrastrando la corriente a varias personas.

En Linares no se ha registrado ninguna víctima. Los daños sólo han alcanzado a algunos edificios, entre ellos el de la Catedral, que ha quedado medio destruida.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—El canciller, señor Ríos Gallardo, acudió a la estación de Mapocho para despedir a los trenes de socorro que se han enviado a las ciudades siniestradas. En ellos van equipos completos de médicos y ayudantes con abundante material sanitario.

SANTIAGO DE CHILE, 3.—El Presidente de la República, que se encuentra en Talca, afirma que la situación en aquella ciudad es tranquilísima. Por las restantes noticias recibidas de otras ciudades, el Gobierno ha decidido enviar a los representantes de Chile en el exterior una información oficial para contrarrestar las noticias exageradas que han enviado algunos corresponsales.

**433 empleados cesantes**  
RIOJANEIRO, 3.—Han sido declarados cesantes 433 empleados del Banco Hipotecario.

**El viaje de Hoover**  
GUAYAQUIL, 3.—El crucero "Cotopaxi" partió llevando a bordo la Comisión encargada de recibir al Presidente electo de los Estados Unidos, señor Hoover.

Dicha Comisión está integrada por el canciller, el ministro de Hacienda, el ministro norteamericano, el introductor de diplomáticos, varias personalidades civiles y militares y algunos periodistas.

LIMA, 3.—Desde el "Maryland" se ha comunicado oficialmente que el buque llegará al Callao el miércoles próximo.

## LOS DEPORTES

**Boxeo.—Pladner ha vencido a Izzy Schwartz**

PARIS, 3.—Esta noche, en el Velódromo de Invierno, el campeón de Francia y de Europa del peso mosca, Emilio Pladner, ha vencido por puntos al campeón del Mundo, Izzy Schwartz, cuyo título no se ponía en juego en el combate.

El alemán Ted Sandwina, que tenía un historial impresionante de rápidas victorias, no ha logrado más que una decisión de combate nulo frente al norteamericano Carl Carter.

El gigante italiano Primo Carnera puso, en cambio, fuera de combate, en el tercer asalto, al boxeador francés Barrick.

Paulino Uzcudun está preparado para el combate de pasado mañana  
NUEVA YORK, 3.—El boxeador español Paulino Uzcudun ha dado por terminado hoy su entrenamiento para el combate del próximo lunes, día 3, en Filadelfia.

Paulino Uzcudun ha llevado a cabo su entrenamiento en Summit, en el estado de Nueva Jersey.

El boxeador español luchará el lunes contra "Big", Bill Hartwell, uno de los atletas más fuertes de los que luchan en los "rings" norteamericanos.

Paulino Uzcudun se muestra muy animado y seguro de la victoria.  
"Me encuentro—dijo—en las condiciones mejores para el combate. Creo estar en forma para comprender la táctica de Hartwell. Estoy decidido a acometerlo con todas mis fuerzas para obtener la victoria por k-o."

**Fútbol.—Nacional, 4; Unión, 2**  
Jugaron este partido:  
Oliván; Merino, Zúgaza; Villena, Lázaro, Barquín; Palacios, Friscilo, Navarro e Insúa por el Nacional.

Pascual; Mori, Flores; Simón, Rodríguez, Joaquín; Simón, Moraleda, Gorin, Lozano y Juan Antonio por el Unión.

En un principio el Unión fácilmente logra dos tantos con bastante facilidad, pero la suerte cambia para el equipo, al resultar el portero del mismo lesionado y tenerse que retirar pues los nacionalistas empatan y poco después conseguían dos tantos más terminando el partido con el resultado cuatro por dos.

**Athlético, 2; Racing, 0**  
Los dos tantos logrados por los del Athlético lo fueron el uno por Zabala, en un pequeño lío delante de la meta de Martínez II, y el otro por "manos" de Calvo, dadas en momento que no había peligro para llegar a tal extremo.

Cuando faltaban aproximadamente quince minutos para que terminase el encuentro, el pelotón tuvo la ocurrencia de caer en la lateral de general, y el público, ávido de distraerse, empezó a jugar un partido de barulofútbol entre él, al mismo tiempo que ordenaba con un gesto supremo que se retirasen los jugadores de balompié.

**Athlético.** — Martínez; Moriones, Olaso; Illera, Ordóñez, Arteaga; Lecube, Zabala, Cosme, Areta y Olaso.

**Racing.** — Martínez II; Escobal, Calvo; Moreno, Reverter, Ateca; Caballero, Morilla, Carrasco, Gonzalo y Rubica.

## Gacetillas

**PRINCESA.** — Martes, tarde y miércoles, tarde y noche, la grandiosa obra de Marquina "En Flandes se ha puesto el sol", triunfo clamoroso de Ricardo Calvo.

**INFANTA ISABEL.** — Mañana por la tarde, segunda función de abono aristocrático, y todas las noches, la nueva comedia de Honorio Maura, "Cuento de hadas".

**COMICO.** — El miércoles, a las diez y media de la noche, beneficio de Antonio Paso y Antonio Extremera, con la 109 representación de su aplaudida farsa cómica "La atropellaplatos".

En la presente semana estreno del juguete cómico en tres actos, original de Antonio Paso y Antonio Extremera, titulado "De la Habana ha venido un barco".

**FUENCARRAL.** — El próximo jueves, noche, estreno de "Tigre Juan", síntesis teatral de la famosa novela del mismo título, de Ramón Pérez de Ayala, hecha en cuatro jornadas por Julio de Hoyos.

**EL EXITO DEL AÑO.** — Suceso verdad extraordinario sensacional, todas las noches en Rómulo "Las lloronas", la obra de más gracia y mejor presentada.

Por la tarde, "Las castigadoras" y fin de fiesta por Celia Gámez y la orquesta Maipú.

## Los estrenos

**EN INFANTA ISABEL**

"Un cuento de hadas"

Una comedia más de las que llenan durante dos o tres semanas un cartel, en espera de algo más definitivo y, desde luego, una comedia bien construida y bien hablada, como escrita por Honorio Maura, que es uno de los autores que, en caso de pecar, pecan por hacer demasiado bien las comedias.

Se trata, una vez más, de la novia comprada, pero ni siquiera comprada por sí misma, sino por un título nobiliario que ostenta y un hombre auzad necesita para completar su conquista, y se trata, una vez más también, de dos almas que partiendo, al parecer, en direcciones opuestas de la primera escena en la comedia llegan finalmente a fundirse en el más perfecto amor conyugal.

El señor Maura prepara hábilmente la pasión; sus personajes dialogan muy agradablemente para el público y la comedia, naturalísima, es aplaudida "quod erat demonstrandum".

La interpretación fué buena, como es costumbre en el Infanta Isabel. Eloísa Muro, en primer término, la Brú y la Garcés acertaron en sus papeles, y de ellos merecen mención especial Suárez, graciosísimo siempre, Isbert y Cuenca.

A. M.

**EN LA COMEDIA**

"El Diluvio"

El género bufo tiene, naturalmente, límites que ni aún el ingenio probado de Muñoz Seca puede rebasar sin riesgo. El estreno de "El Diluvio" fué una nueva demostración de esta verdad.

**La enfermedad del señor Luca de Tena**

Aun cuando anoche no fué facilitado parte facultativo por los doctores que asisten al ilustre director de "A B C", señor Luca de Tena, en el domicilio del enfermo se nos manifestó que continúa la mejoría iniciada, dentro de la gravedad.

Nos congratulamos sinceramente de la noticia, y deseamos vivamente continúe hasta su total restablecimiento.

## Según "El Timbalero" no es un gran negocio ser criador de reses bravas

Con la competencia por todos reconocida, el popular periodista salmantino "El Timbalero" ha publicado en "El Adelanto" de Salamanca un interesante artículo del que copiamos estos párrafos para que nuestros lectores hagan los comentarios que juzguen oportunos: "Los ganaderos de reses bravas, en la actualidad, del campo de Salamanca, son los siguientes señores:

Arránz (D. Manuel), Angoso (don Amador y don Manuel), Blanco (don Ernesto), Blanco (don Manuel), Bautista (don Mariano), Bernaldo de Quirós (don Luis), Coboleda (don Bernabé), Encinas (don José), González (don Gabriel), Lamamié de Clairac (don Rafael), Lamamié de Clairac (don Leopoldo), marqués de Albayda, Mangas (don Fabián), Muriel (don Vicente), Montalvo (doña María), Pérez-Tabernerro (don Graciliano), Pérez (don Antonio), Pérez (don Argimiro), Pérez T. Sanchón (don Alipio), Sánchez (don Santiago), Sánchez Coquilla (don Francisco), Sánchez Coboleda (don Arturo), Sánchez (don Ignacio y don Antonio), Sánchez Rico (don Santiago), Terrones (don Juan) y Villarreal (don Nemesio).

Una ganadería depende del número de cabezas. El número que señaló la Unión de Criadores de Toros de Lidia fué el de la posesión de 50 vacas y un semental. Ahora es preciso comprar hierro y divisa.

Para hablar de las 28 ganaderías del campo de Salamanca puede tomarse como tipo la ganadería de 300 cabezas. Las hay de mayor y menor número; pero el término medio puede ser éste. La compra de una ganadería puede oscilar entre 850, 1.000, 1.200 y hasta 1.300 pesetas por cabeza; pero fijando el precio en el punto medio de 1.000 pesetas, tendremos, por lo tanto, que una vacada de 300 cabezas cuesta 300.000 pesetas. Agreguemos el interés de éste capital (5 por 100), que son 15.000 pesetas.

Pasto del ganado de vida, 200 vacas hechas, a ley de ganadería, 40.000 pesetas. Piensos de los cuatro años, 10.000.

Vaqueros, mayores, caballos de tienda, herraderos, etc., 5.000, que hacen un total de gastos de 70.000 pesetas.

La producción de una ganadería está calculada en el 10 por 100. Así, pues, una vacada de 300 cabezas podrá dar 30 toros limpios, de los que 24 podrán ser para corridas serias y seis para novilladas.

Claro es que hay que contar las hembras, a buen seguro unas 20, que en el desecho valen a 350 pesetas.

Las vacas ocasionan un gasto anual de 800 pesetas. Los toros de uno a tres años, 200 pesetas por cabeza.

Idem de tres a cuatro (piensos), 500 pesetas.

El toro, al lidiarse, ha ocasionado, pues, un gasto de mantenimiento de 1.100 pesetas, aproximadamente.

Los 24 toros se venden a 15.000 pesetas por corrida, 60.000. Una novillada, 10.000. Novilladas de desecho, 7.500. Si estas cifras responden a algo de verdad en el negocio resultará que los ingresos son 77.500 pesetas, y que el beneficio solo alcanza a 7.500 pesetas."

## El año tauino de Villalta

Durante el año 1928, el bravo torero aragonés Nicanor Villalta ha toreado y ajustado las siguientes corridas: Contratadas, 61. Toreadas 52. Orejas contratadas, 41. Rabos despojados, 16. Salidas en hombros, 14. Toros esteoqueados, 104.

Las 52 corridas las toreó Nicanor en las plazas de Madrid, Zaragoza, Barcelona, Valencia, Bilbao, San Sebastián, Santander, Coruña, Valladolid, Victoria, Puerto de Santamaría y Palma de Mallorca.

## Espectáculos para mañana

**FRONTON JAI-ALAI.** — A las cuatro, primero, a pala, Gallarta II y Quintana II contra Araquistain y Beñós III; segundo, a remonte, Ucin e Iturain contra Ostolaza y Vega.

**PRINCESA** (Compañía Ricardo Calvo). — A las 6, En Flandes se ha puesto el sol; noche, no hay función.

**LARA** (Compañía Carmen Díaz). — A las 6,15 y 10,30, Raquelí (éxito).

**INFANTA ISABEL.** — A las 6,30 (segunda función de abono aristocrático), Cuento de hadas; a las 10,30, Cuento de hadas (éxito formidable).

**REINA VICTORIA** (Compañía Díaz-Artigas). — A las 6 y 10,30, Mi hermana Genoveva.

**ESLAVA.** — A las 6,30, El mal que nos hacen; a las 10,30, Para pescar un novio y Los malhechores del bien.

**COMICO** (Compañía Loreto-Chicote). — A las 6,30 y 10,30, La atropellaplatos (gran éxito de risa).

**FUENCARRAL** (Compañía Francisco Morano). — A las 6,15, Volver a vivir (última representación); a las 10,30, Traidor, inconfeso y mártir (última representación).

**ROMEA.** — A las 6,30, Las castigadoras y Celia Gámez; a las 10,30, Las lloronas (gran éxito).

Imprenta de LA MAÑANA

Minas, 1. Teléfono 54.18

**LA SOLEDAD=FUNERARIA**  
**DESENGAÑO 10 TELFO 13050**  
**ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST**

